Психолого – педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ при переходе из начальных классов в пятый.

Любые переходные периоды выдвигают специфические проблемы, которые требуют особого внимания школьного психолога. Не составляет исключения и переход учащихся 9-11 лет из начальной школы в среднюю. Очень часто мы поднимаем вопросы, связанные с деятельностью педагогического коллектива по адаптации в образовательном пространстве пятиклассников. Но, с моей точки зрения, очень важно начинать работу в этом направлении еще в начальной школе, а именно с обучающимися 4 класса. 
Цель моей работы, как школьного психолога, с обучающимися с ОВЗ в 4 классе состоит, во-первых, в определении готовности к обучению в новых условиях, во-вторых, в оказании помощи детям с низким уровнем такой готовности; в-третьих, профилактика возможных трудностей.
Как правило, уровень готовности к переходу на новый уровень образования у детей с ЗПР значительно ниже, чем у сверстников. Это связано не только с низкими показателями когнитивной сферы, но также и с тем, что у большинства школьников с ОВЗ имеются нарушения в личностной и коммуникативной сферах. У них наблюдается повышенный уровень личностной и ситуативной тревожности, связанный с неуспехом в учебной деятельности. В связи с этим в качестве защитной реакции дети нередко проявляют агрессивные реакции по отношению к сверстникам и взрослым., либо замыкаются в себе, мало контактны. При диагностическом обследовании часто выявляется, что эмоционально-волевая сфера обучающихся с ЗПР отличается незрелостью и лабильностью. Все это затрудняет протекание адаптационного периода при переходе в 5 класс, снижает адаптивные возможности ребенка.
При организации своей работы я учитываю то, что изменившиеся условия учения будут предъявлять к детям более высокие требования и к интеллектуальному и личностному развитию, к степени сформированности у них определенных учебных знаний, учебных действий, к уровню развития произвольности, способности к саморегуляции и т.п. Однако, следует понимать, что этот уровень развития учащихся с ОВЗ, как правило, едва достигает допустимого предела. Поэтому данный переходный период может сопровождаться появлением разного рода трудностей, возникающих не только у школьников, но и у их педагогов.

Для предупреждения возможных негативных явлений я, как школьный психолог, провожу специальную работу, которая включает в себя:
1. Выявление потенциальной "группы риска, в которую обычно входят все обучающиеся с ОВЗ.
С целью выявления такой категории детей, я организую диагностическую деятельность. 
Остановлюсь немного на этом моменте. Диагностический этап в работе психолога с учащимися имеет сложное содержание. Основной диагностической задачей является выявление мотивационной, интеллектуальной и психологической готовности детей к переходу в среднюю школу. Одновременно следует обобщить полученные показатели по классу в целом. Опыт показывает, что дети отличаются друг от друга предпочтением учебных дисциплин, особенностями мотивационной и степенью сформированности интеллектуальной сферы, в том числе по отдельным мыслительным операциям, а также уровнем тревожности, степенью сформированности коллектива класса, ожиданиями относительно стиля взаимоотношений между учащимися и педагогами.
Сравнительный анализ результатов диагностики в 4 классе дает возможность подготовить конкретные рекомендации преподавателям-предметникам 5-х классов, будущему классному руководителю, а также оценить эффективность работы учителей начальной школы.
Результаты психодиагностической работы обсуждаются с преподавателями начальной школы и педагогами, которые будут работать в 5-х классах. Такое обсуждение в нашей школе проходит в виде психолого-педагогического консилиума. Данная система, с моей точки зрения, позволяет практическому психологу эффективно использовать рабочее время и продуктивно организовать психологическую диагностику.
Я составляю рекомендации для педагогов по организации работы с конкретным ребенком, что позволяет осуществлять индивидуальный подход к обучающемуся.
2. Не смотря на объемные показатели диагностической работы психолога с четвероклассниками, имеющими статус ребенка с ОВЗ, она служит лишь основой для проведения профилактической и коррекционной работы.
Перед началом учебного года мною составляется программа психологического сопровождения процесса подготовки учащихся 4 класса к переходу на новый уровень образования. Уже несколько лет я работаю по программе курса психологических занятий с младшими школьниками Т.Н. Князевой «Я учусь учиться». Программа направлена на раскрытие у ребёнка имеющегося потенциала и на то, чтобы не допустить превращения недостатков развития в проблему.
Целью программы является формирование у обучающихся психологической готовности к обучению на втором уровне образования и преодоление возможной дезадаптации, связанной с переходом на новый уровень. 
3. Кроме того, в течение 4 учебной четверти я провожу с четвероклассниками цикл занятий «Дорога в пятый класс». Данный курс включает в себя 5 занятий, два из которых направлены на сплочение детского коллектива, что способствует предотвращению возможных трудностей в коммуникациях классного коллектива в новых условиях; остальные занятия направлены на знакомство с будущими педагогами и новыми правилами, предъявляемыми при переходе на новый уровень образования. Это обусловлено тем, что в  средней  школе  коренным  образом  меняются  условия  обучения:  дети переходят  от  одного  основного  учителя  к  системе  классный  руководитель  – учителя-предметники. И одной из наиболее часто встречающихся проблем является  адаптация  к  новым  учителям,  что  сопровождается  часто  конфликтами, взаимным недовольством учителей и учеников друг другом. 
Каждое занятие включает в себя набор интерактивных упражнений, способствующих раскрытию личности каждого учащегося, раскрытию его ресурсов и сильных сторон.
5. Помимо всего большое внимание при подготовке обучающихся с ЗПР к переходу из начальной школы в среднюю уделяю работе с родителями. С целью оказания им помощи в вопросах развития и воспитания детей принимаю участие в родительских собраниях, , оказываю консультативную помощь.
На момент перехода на новый уровень образования провожу работу по адаптации обучающихся к новым условиям.
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